

今年首批泰国榴莲“打飞的”抵青

近期价格“小贵” 下月大批到货后市民有望实现榴莲自由

眼下的岛城春和景明，远在千里之外的泰国迎来了榴莲的丰收季。作为水果界的“王者”，榴莲凭借独特的风味和丰富的营养价值，近年来愈发受到青岛市民的青睐。随着4月初首批泰国东部树上熟榴莲空运抵达青岛，并在青岛东方鼎信国际农副产品交易中心进行集散，青岛正式拉开了“榴莲季”的大幕。昨天，青岛早报记者从位于即墨区大信街道的青岛东方鼎信国际农副产品交易中心获悉，目前泰国榴莲虽已进入收获季，但由于受当地管控因素，导致货源减少，再加上空运成本高，近期榴莲的价格有些“小贵”。目前，青岛东方鼎信国际农副产品交易中心每天榴莲的交易量上千斤，多数批发商抱观望态度。等到5月份，随着泰国南部和越南榴莲大量上市，进入岛城的榴莲价格会大幅下降。“五一”假期，市民有望实现榴莲自由。



火龙果同样受市场热捧。



耿全通展示菠萝蜜。

首批泰国东部树上熟榴莲运抵青岛。



延伸

应季水果成市场主流

随着进口水果批发市场的不断繁荣，以榴莲为代表的热带水果在青岛受到了市民的热烈追捧。凭借区域水果市场经济的集聚和辐射效应，青岛已经当之无愧地成为山东最大的榴莲集散地。袁铭介绍，榴莲一般在七成熟时就从树上采摘下来，运输货柜的温度会被精准控制，当运抵青岛时，榴莲大约达到八成熟。此前，青岛东方鼎信国际农副产品交易中心与泰国商务部门进行了深入交流，要求对方对质量严格把关，因此运输到青岛的榴莲品质总体上乘。

在青岛东方鼎信国际农副产品交易中心，各类水果的销售情况呈现出多样的态势，目前火龙果、菠萝蜜、菠萝以及甜瓜等水果成为市场的焦点。耿全通介绍，火龙果主要来自海南和越南，每天销量近20吨。从口感上来说，海南和越南产的火龙果差异不大，批发价格目前均稳定在七八元一斤，每箱约200元。预计过了“五一”以后，批发价格会降至每箱50元左右。菠萝蜜当下价格较为亲民，批发价每斤仅两三元，一天的出货量能达到四五十吨。目前市场上的菠萝主要来自海南和广西，因品种不同，在口感、甜度和外观上有一定差异，批发价格每斤从2元到5元不等，日销量超过60吨。甜瓜作为应季水果，以其新鲜、清甜的口感受到消费者的关注。随着甜瓜上市量的逐渐增加，有望成为近期水果市场的又一热门品类。

本版撰稿摄影 青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑 记者
康晓欢 周少凯

首批泰国榴莲空运抵青

走进青岛东方鼎信国际农副产品交易中心的摊位区，记者看到一片繁忙景象。各类时令水果摆满了摊位，商家们正忙碌地卸货、交易。当前市场上的时令水果丰富多样，其中榴莲主要来自泰国，菠萝蜜来自越南，火龙果产自海南，还有本地的樱桃、蓝莓和甜瓜等。“这是泰国入青的第一批东部金枕榴莲，品质相当好，目前价格偏高，每斤批发价四十七八元……”程果果业商贩耿全通从事进口水果批发已有十多年，他告诉记者，此次首批入青的泰国东部金枕榴莲，品质十分出色，不过价格却让不少消费者和商家稍感压力。

耿全通告诉记者，榴莲一年四季都有，每年4月至6月进入交易高峰。尽管当下处于泰国的榴莲旺季，但由于当地管控因素，导致货源有所减少，上市时间也相应推迟。加之采用空运方式运输，成本大幅增加，这些都直接导致近期榴莲价格居高不下。目前，该交易中心每天榴莲的交易量上千斤，多数批发商仍处于观望状态。他们在等待市场价格的进一步明朗化，以及后续大量榴莲上市后的市场反应。

“等到5月份，随着原产地采摘量不断增大，大量榴莲将进入青岛市场，价格相应会走低。”青岛东方鼎信国际

农副产品交易中心经理袁铭介绍，近期大约有四五十吨榴莲从青岛分流至山东半岛乃至全国各大市场。5月份，泰国南部和越南的榴莲将大量涌入市场，届时，青岛东方鼎信国际农副产品交易中心每天的交易量预计会超过240万斤，价格或许会出现“腰斩”，众多“榴莲控”有望实现榴莲自由。

近年来价格越来越亲民

十多年来，青岛的榴莲市场经历了翻天覆地的变化。曾经，榴莲是水果中的“贵族”，平均一斤价格上百元，只有在青岛的高档商场中才能觅得身影，很多人对其望而却步。那时，由于物流运输等方面的限制，榴莲的运输成本高昂，市场供应量极少，导致其价格居高不下。从打开榴莲进口直通口岸到现在，在青岛东方鼎信国际农副产品交易中心经营榴莲十多年的程果果业老板葛伟欣见证了这一变迁过程。

葛伟欣回忆道，刚开始做进口榴莲生意时，由于物流不便，榴莲每天销售的数量寥寥无几。随着时代的发展，物流变得愈发便捷，中间成本不断降低，进口水果口岸也进一步开放，越来越多的榴莲能够直通青岛。这不仅使榴莲的价格连年下降，也让其市场销量大幅提升。如今，在旺季时一个摊位一天最高销量近百吨。曾经上百元一斤的榴莲，随着连年降价，如今亲民的价格让越来越多的市民“留恋”。

记者近日走访青岛市场发现，随着

榴莲大量上市，售卖榴莲的点位日益增多。市民王女士是一位“榴莲控”，她表示，家人对树上熟榴莲情有独钟，觉得其口味更为正宗。然而，今年的榴莲价格较往年贵了不少，她7日购买的带壳金枕榴莲价格约65元/斤。

大批外地采购商来青“抢货”

普通果1200元一箱、优果1600元一箱……昨天，在青岛东方鼎信国际农副产品交易中心榴莲专区，采购商的询价声此起彼伏。为了展示榴莲的品质，有的批发商干脆现场打开榴莲，露出饱满的黄色果肉，供大家免费品尝。榴莲特有的气味弥漫在空气中，让这里的交易氛围格外热闹。从烟台赶来的采购商王先生为了抢到品质上佳的榴莲，甚至在车上熬了一宿。他表示，优质榴莲一进场，很快就会被抢购一空，这次他从青岛带走了10箱上乘的榴莲。

耿全通告诉记者，从种植到结果，榴莲需要漫长的8年到10年时间，且果实一年一熟。一棵高达20多米的榴莲树，能结上百个榴莲，其寿命可达五六十年甚至上百年。他们在泰国有合作团队负责现场采摘，根据果形和饱满程度，将榴莲分为A果和B果。榴莲装箱后从泰国空运到青岛，大约需要两天时间。在青岛东方鼎信国际农副产品交易中心，像耿全通这样的榴莲批发商，数量从最初的不到10家，现已迅速集聚到了30多家。这些批发商凭借高质量和合理的价格，逐步在市场上树立起了影响力。在榴莲旺季，来自省内的烟台、威海、聊城等地，以及江苏、安徽、河北、甘肃、辽宁、山西、黑龙江等地的采购货车络绎不绝。